

¿Cuándo abandonamos Marruecos?

El Partido Socialista ha pedido siempre y pide hoy el abandono del territorio marroquí; lo pide toda la clase obrera organizada; lo desea la inmensa mayoría de la nación.

Sin embargo, los gobernantes persisten en continuar la disparatada aventura.

Hasta aquí la dirección de ésta ha sido confiada al elemento militar; ahora se ha puesto, de nombre, en manos del elemento civil.

Y decimos de nombre, porque eso de la alta comisaría civil, ejercida por el señor Silvela, es pura camuflaje.

No pasa día sin que en Marruecos pierdan su vida hijos de España; no cesan los hospitales de recibir heridos y enfermos; la espita del Tesoro nacional no deja de verter allí millones y millones, a pesar de lo cual lo pasan desdichadamente los infelices a quienes por la fuerza se ha enviado a aquella tierra; y el bochorno y el descrédito para nuestro pueblo manan continuamente de los breñales africanos.

Ni conservadores ni liberales remediarán los males que la campaña marroquí produce. Son impotentes para ello. El daño está en la campaña misma, y mientras no se acabe, en tanto no vuelvan a la Península nuestros soldados, éstos y el país entero sufrirán hondo malestar, puesto que a unos desastres seguirán otros, y a las desdichas pasadas se agregarán nuevas desdichas.

De Marruecos acaba de hablar, en un mitin celebrado en Pons, el señor Cambó. ¿Y qué ha dicho el jefe de los regionalistas catalanes? Pues, según *La Veu*, lo siguiente, bien expresivo por cierto:

«Estamos todavía en Marruecos, y lo peor es que no sabemos por qué hemos ido. El ejército no sabe lo que ha de hacer y se está desmoronando día en día. No tiene ninguna competencia combativa. Pero esto ha de tener un fin, porque si no acaba esta situación del ejército puede tener consecuencias desastrosas. Yo no sé si en esta comarca hay muchos soldados de cuota que hayan ido a Marruecos; y si hay algunos, habréis observado que todos han vuelto con un fondo de anarquismo, de antimilitarismo, de antiespañolismo, con una falta absoluta de consideración y estima a los oficiales del ejército.

En Melilla este Carnaval se han hecho mascaradas, algunas de las cuales ridiculizaban a los generales y a los oficiales del ejército. Y este espectáculo era celebrado y aplaudido por los soldados españoles.

Pensad en el peligro que encierra esto. Si en España se vuelve a oír el «¡Que baile!», pensad que no será una cosa pintoresca, como lo es otra vez, sino que tendrá resultados trágicos.

De persistir esta aventura insensata de Marruecos, vendrá inevitablemente el «¡Que baile!» y se entrará en un período de anarquía.

Pensad que el problema de Marruecos sigue con la misma gravedad. No se ha resuelto nada. Se han empeñado en darme una solución imposible, tratando mal a aquel país y queriendo que esté a buenas con los que le tratan mal.

España tuvo allí el cataclismo de Annual, del cual es en principio culpable la imprevisión del mando militar, la actuación vergonzosa de los jefes de partidos políticos, que enviaron al ejército a llevar la inquietud a regiones tranquilas y pacíficas que nunca habían pensado en venir a molestarnos a nosotros.

Después de aquella catástrofe no le quedaban a España más que dos caminos: reaccionar o disolverse; y yo, que nunca he sido catastrófico, creí que debía llevar mi concurso personal a un Gobierno que viera un momento de reacción que permitiera rehabilitarse a aquel ejército que, preso de un pánico inconcebible, había huido ante un número de moros relativamente pequeño, para yindicar el honor y para evitar que pasara en España como ha ocurrido en otros países cuando sus ejércitos han

regresado vencidos, derrotados, perturbando fundamentalmente toda la vida del país.

Por todo esto trabajé dentro de aquel Gobierno; pero cuando estuvo salvada esta finalidad sostuve en los Consejos que ya que el motivo de nuestra gestión había desaparecido, había terminado nuestra acción, y que no se debía entrar en una empresa de conquista para la cual no teníamos ninguna condición ni ningún interés, porque si lográramos la conquista no sabríamos qué hacer con lo conquistado.»

¿Cuándo, repetimos, abandonamos Marruecos? ¿Cuándo cerraremos aquella fábrica de descrédito, de sufrimientos y de ruina para España? ¿Persistirán los gobernantes en su criminal testarudez de proseguir tan infame campaña? ¿Habrá aún en las alturas quien, puesta la vista en ella, forje proyectos imperialistas?

Si así fuera, no debería esperar el país a que se agudizara su mal para llamar a la realidad, con una fuerte sacudida, a todos los culpables de lo que puede ya considerarse como una hecatombe.

Pablo IGLESIAS

AGRADECIDOS

En la revista *España Nueva*, que se publica en la Habana, hemos visto con satisfacción este suelto, que agradecemos:

«El diario EL SOCIALISTA, de Madrid, que leemos con fruición y a quien le debemos muchas cortesías, igualmente llega a nuestras manos con toda regularidad. Cada día es más ameno y más interesante. A él, más que a ningún otro, debemos muchas noticias que conocemos de nuestra patria.»

Salvador Seguí ha sido asesinado en Barcelona

BARCELONA, 10.—En la calle de la Cadena, esquina a la de San Rafael, ha sido asesinado esta tarde, a las siete, Salvador Seguí.

Con él iba el sindicalista Comas, que fué gravemente herido.

Los agresores hicieron varias descargas, de las cuales resultó herida también una mujer que transitaba por dicha vía.

La noticia de esta nueva agresión ha sido muy comentada.

Los sindicalistas creen que la agresión ha partido de los del Libro. No hay detenidos a la hora que enviamos este despacho.

El gobernador se ha negado a hacer declaraciones.—C.

El terrorismo barcelonés ha escogido una nueva víctima. Como en todos los casos anteriores, protestamos contra este crimen odioso, que parece contar con impunidad sospechosa.

A raíz de la salida de Martínez Amido, la Ciudad Condal recobró la tranquilidad perdida. Todos parecían comprender el error de una táctica que deshonra al movimiento obrero. La lección fué olvidándose, y en los últimos días volvieron a ejercer sangrientas represalias por ambos bandos contendientes. ¿Hasta cuándo? Lamentamos la muerte de Seguí, protestamos contra el crimen, exigimos castigo sereno y legal contra los autores; pero lamentamos mucho más aún la situación de desamparo y de inconsciencia en que se desarrolla y actúa el movimiento obrero barcelonés, desmoralizado, sin organizaciones sindicales solventes que funcionen a la luz del día, sin un programa de reivindicaciones, debatiéndose en una constante contradicción y en una perpetua amenaza.

No negamos que en el fondo de este problema hay una influencia oculta y misteriosa que determina gestiones extralegales, que deben ser descubiertas y castigadas. ¿Es que no ha llegado la hora de la revisión de los procesos del terrorismo barcelonés? Vaya a ello el Gobierno con decisión y que España entera sepa la verdad, caiga quien caiga.

Por nuestra parte, nos creemos obligados a llamar a la reflexión a los trabajadores de Barcelona, víctimas de esta pesadilla trágica. Es con ellos con los que están jugando. Es con la vida de la organización obrera con la que están dando en tierra sus enemigos, y a la que deben defender y depurar de una vez para siempre.

Recogerán los trabajadores de Barcelona esta triste y dolorosa experiencia? Lejos de venir de allí la libertad

y el progreso, vino la represión en toda España, la suspensión de garantías, la permanencia en el Poder de las derechas, el triunfo de un Parlamento nacido en Llodio para encarecer la vida y estrangular las ansias de liberación que siente el país liberal, al que los sindicalistas no han hecho más que entorpecer su camino.

Con gusto hemos leído los últimos números de «Solidaridad Obrera», de Barcelona.

En sus columnas veíamos la condenación del crimen y el respeto a las

ideas de los demás. Persistan en esa táctica, rectifiquen noblemente lo que en conciencia crean no deben defender ni un momento más y renuncien a tomarse por su mano la justicia. No es la impunidad lo que pedimos. Si saben concretamente algo, si tienen algún indicio, que acusen con decisión. Pero acabe de una vez la tragedia en que la Barcelona proletaria se desangra.

Así sería más eficaz que de modo alguno el sacrificio de la vida de Salvador Seguí.

LA DIPLOMACIA NACIONALISTA

Los nacionalistas de todos los países y de todas las tendencias se empeñan en afirmar que no son reaccionarios y que su ideal es defender el progreso y la justicia. Pero las cosas caen siempre del lado a que se inclinan, y el nacionalismo tiene una irresistible tendencia a cultivar todos los egoísmos, por lo cual resulta la expresión más acabada del espíritu reaccionario.

Examinaremos varios casos típicos, fijándonos hoy tan sólo en lo que podríamos llamar la orientación internacional del neonacionalismo catalán, tal y como pretenden fijarla *La Publicitat* y *L'Estat Catalá*.

Ambos periódicos coinciden en prescindir en absoluto de la idea de justicia para atender tan sólo a los dictados de la propia conveniencia. En *La Publicitat* del día 6 de febrero último Rovira Virgili afirma tranquilamente—íbamos a escribir cínicamente—que «en los problemas y conflictos internacionales no se trata casi nunca de una oposición rotunda entre la justicia y la injusticia, entre lo bueno y lo malo, entre la verdad y la mentira».

Y añade: «En la gran mayoría de los casos se trata de oposición de intereses y de divergencia de criterios, y cada cual tiene razón a su manera, desde su punto de vista. En tales casos, los catalanes deberíamos mostrarnos amigos de nuestros amigos y enemigos de los amigos de nuestros enemigos.»

Ignoramos si el líder nacionalista pretenderá sacar patente de invención de su fórmula. Por lo que pudiera valer, le advertimos que San Ignacio de Loyola, verdadero padre de la criatura, le tomó la delantera. Por eso, los jesuitas, sean o no de capa corta, resuelven todos los problemas—conflictos religiosos, asuntos jurídicos y principalmente las cuestiones de intereses—de la manera más sencilla del mundo: empezando por servirse a sí mismos y dejando las sobras para los demás.

No cabe duda: con esta moral en las alforjas nuestra juventud hará mucho camino y la causa nacionalista alcanzará días de gloria.

Según *L'Estat Catalá* del día 1 de febrero, «el nacionalismo catalán debe intervenir en la polémica internacional, siempre en aquel sentido que sea contrario al Poder que defienda la voluntad liberadora de la patria». Y después de rebelarse contra «la raza que asesinó a Liebknecht y a Rosa Luxemburgo»—con lo cual se infiere una grave ofensa a todo el proletariado y a todos los elementos liberales de Alemania—, el periódico del señor Maciá afirma farsisamente que si se ve obligado a adoptar una actitud, lo hará «de acuerdo con nuestra (la suya) conciencia y por nuestra (la suya también) conveniencia».

Como se comprenderá, estos misérrimos principios en que se funda la diplomacia nacionalista no han sido expuestos en vano, sino que tienen su aplicación inmediata. Sirven, so pretexto de ensalzar a Francia, para defender la política tortuosa, imperialista y reaccionaria de Poincaré, para llamar «acción defensiva de Francia» a la ocupación de la cuenca del Ruhr por los ejércitos franco-belgas.

Fijense bien en esa monstruosidad los hombres de espíritu libre y de recta conciencia. Fijense y vean que, adoptando la actitud que hemos señalado, el nacionalismo catalán se coloca frente a todo el movimiento obrero y bate el record del separatismo, puesto que se separa totalmente, radicalmente, definitivamente, de la opinión pública, de la verdadera conciencia ciudadana del mundo civilizado.

Los hombres liberales de Europa y América no tienen, afortunadamente, la manga tan ancha como *La Publicitat* y *L'Estat Catalá*. No admiten la teoría de «la conveniencia», y por eso condenan solemnemente la injusticia y el peligro que representa para la paz del mundo la ocupación militar de la cuenca del Ruhr. La condenan, no tan sólo los obreros de todas las tendencias—socialistas, sindicalistas

y pacifistas, los cooperatistas y los intelectuales de más prestigio y de más solvencia moral. La han condenado pública y enérgicamente las Ligas de los Derechos del Hombre, el Congreso de la Confederación General del Trabajo de Francia, que acaba de celebrarse en París; el reciente Congreso socialista francés de Lila y una porción de asambleas celebradas en todos los países por sindicalistas afiliados a la Internacional de Berlín, por comunistas de la Tercera Internacional y por socialistas adheridos a las Internacionales de Londres y Viena. La ha condenado, sobre todo, a petición de los delegados belgas y franceses, el Congreso mundial de la Paz, reunido en diciembre último en La Haya, al que asistieron, entre otras grandes organizaciones, la Internacional Sindical de Amsterdam (22 millones de afiliados), la Alianza Internacional de Cooperativas (25 millones de afiliados) y la Unión de las Asociaciones Internacionales, que comprende 180 Universidades, 25.000 profesores y 500.000 alumnos.

El proletariado francés y esa admirable Liga francesa de los Derechos del Hombre han sido los primeros en protestar. En nombre de la minoría socialista, el diputado León Blum, en la sesión de la Cámara de los Diputados del 11 de enero último, apostrofaba a los ministros con estas palabras:

«No estaréis ya más de acuerdo con la conciencia universal! Y un país como Francia, que ha creado y alimentado durante tantos siglos la conciencia universal, no puede permanecer mucho tiempo divorciado de ella... Vuestra política es una política caótica, de discordia y de banarrotía.»

Así es, exactamente, la política de *La Publicitat*, de *L'Estat Catalá* y de *Acció Catalana*: una política que, por «conveniencia», desprecia el sagrado principio de justicia y defiende la Francia de Poincaré y de los nacionalistas franceses contra la gloriosa Francia de los Derechos del Hombre y del Ciudadano y contra todo el movimiento obrero y liberal del mundo.

Pero ¿Acció Catalana es verdaderamente catalana? No; es un producto exótico, un remedo de la *Action Française*, a quien ha plagiado el título, mientras que sus directores están «plagiando el estilo y las gascónadas de Maurras y de Daudet, los agentes de la reacción monárquica y clerical de Francia. Impórtese en buen hora del país vecino el método, la claridad, la brillantez, la galanura y la precisión, que constituyen el verdadero genio de la Enciclopedia y de la Gran Revolución; pero ciérrense herméticamente las puertas al espíritu reaccionario, intransigente, policiaco, jurbio y fanfarrón de los camelots du roi, ludibrio y baldón del pueblo francés.

Los hombres liberales de nuestra tierra, los verdaderos patriotas, los que creen que al país se le sirve mejor defendiendo la justicia que explotando «la conveniencia», deben denunciar a la opinión pública la nefasta política del nacionalismo catalán.

Los líderes de *Acció Catalana* podrán proceder por error. Pero, aun reconociéndolo así, aun salvando el respeto que se debe a las personas, estamos obligados a combatir despiadadamente, sin miramientos ni contemplaciones de ningún género, la desatentada labor que están realizando.

A. FABRA RIBAS

Contra la acción del terrorismo barcelonés

(POR TELEGRAMA)

VITORIA, 12.—La Agrupación Socialista de esta capital protesta contra la acción persistente del terrorismo en Barcelona, del cual acaba de ser una víctima más el compañero Salvador Seguí, recientemente asesinado.—Abundio Pérez, secretario.

En el país más reaccionario del mundo

EL SEÑOR POINCARE CONTRA LA SOCIEDAD DE NACIONES

No es nuestro el encabezamiento. No es de ningún socialista; no es de ningún revolucionario; no es de ningún enemigo de Francia. Es de un hombre republicano radical. Es la opinión del señor Robert de Jouvenel, publicada en *L'Oeuvre* del 1.º de marzo de 1923. ¿Razones? Estas:

La «Ligue de la République» que preside el señor Paimlevé, ex presidente del Consejo de ministros, organismo que no tiene nada de revolucionario, ni de socialista, ni de antifranco, había organizado una «Jornada del Bureau International del Trabajo», a fin de proceder a determinados estudios sobre el fin que persigue la institución de Ginebra. Naturalmente, se invitó a Albert Thomas, que aceptó asistir personalmente a esa jornada, y aquí fué Troya.

El señor Robert Pinot, secretario del «Comité des Forges», que es buen monárquico y feudalista, maneja a su antojo el Gobierno del «republicano» Poincaré, ordenó a éste que prohibiese a Albert Thomas asistencia a la «Jornada» por la «Liga de la República», y el señor Poincaré, que ha hecho invadir la cuenca del Ruhr para dar satisfacción a los capitalistas del «Comité des Forges», no podía indisponerse con ellos por esta cuestión, máxime que el hombre rencoroso que hace de Francia, abusando de un poder que no le confía la mayoría del país, el país más reaccionario del mundo, no puede perdonar a Albert Thomas haber defendido en el Tribunal de justicia internacional de La Haya la tesis del mundo obrero agrario contra el espíritu reaccionario del señor Poincaré, a quien condenó aquel Tribunal. Ocasión propicia para vengarse era ésta, así que mandó un telegrama al director del «Bureau International del Trabajo», Albert Thomas, para que éste dijera a Albert Thomas la conveniencia para la reacción francesa de que dejase de participar en un acto cuyo fin era profundizar en la obra de legislación social internacional, que tan magníficamente realiza Albert Thomas al frente de la organización que preside.

Llegó a más el señor Poincaré, según nos informa en su artículo el citado señor Robert de Jouvenel.

Un «Grupo universitario pro Sociedad de Naciones» había organizado una conferencia pública en la Sorbona, a cargo del señor Robert Cecil, presidente de la Sociedad de Naciones, en la que representaba al Gobierno de Inglaterra. La conferencia debía ser presidida por el señor Viviani, representante del Gobierno francés en la Sociedad de Naciones. Pues bien: el Gobierno del señor Poincaré, firmante del Tratado de Versalles, que ha creado aquel organismo internacional, prohibió que un establecimiento universitario tratara de la Sociedad de Naciones.

Ante estos dos hechos bien característicos, ¿qué valen las arengas de circo que reitera el señor Poincaré invocando el Tratado de Versalles para invadir la cuenca minera del Ruhr?

A PESAR DE LA REACCION

Contra el reaccionario Gobierno que rige mal los destinos de Francia, la jornada del Bureau International del Trabajo se ha celebrado, con la asistencia de Albert Thomas, y lord Robert Cecil hablará esta semana de la Sociedad de Naciones en París, lo cual evidencia que si el señor Poincaré gobierna en Francia no es con el asentimiento del pueblo francés.

Los organizadores del acto en favor del Bureau International del Trabajo habían concebido una Asamblea privada de estudio y examen y un acto público, en forma de banquete, a fin de dar ocasión a Albert Thomas para decir en Francia, por mediación de la prensa, cuál es la obra trascendente que se realiza en Ginebra. Es al acto público que Thomas no pudo asistir, enviando en su lugar la siguiente carta al presidente de la Liga, señor Paimlevé:

«Funcionario internacional, he debido adoptar como regla absoluta en todos los países donde iba a explicar lo que es la organización creada por el apartado XIII del Tratado de Versalles para salvaguarda del trabajo humano, de no hablar ante ningún grupo científico, económico o político, más que con el asentimiento o al menos el consentimiento tácito de los Gobiernos.

Me pidió usted hace ya tiempo, e inmediatamente acepté, venir a exponer a los hombres de progreso social que usted contaba reunir en torno suyo qué ayuda científica el Bureau International del Trabajo podía ya asegurar para el estudio de las condiciones de este progreso. Pero el llamamiento, publicado en la prensa, ha suscitado discusiones políticas, y el Gobierno francés, miembro de la Organización Internacional del Trabajo, me ha he-

cho saber sus temores de que mi participación en una reunión a la cual se podía atribuir intenciones de política interior fuese nociva al carácter de imparcialidad que «debe conservar el B. I. T.»

Desde que yo le di conocimiento de esta comunicación, usted me libró espontáneamente del compromiso que había adquirido, deseoso—me ha dicho usted—, antes que todo, de no hacer nada que pudiera ser explotado contra la Organización Internacional del Trabajo.

Le agradezco, señor presidente y amigo, el haberse mostrado tan celoso como pudiera estar yo mismo en velar por el interés de esta organización y haber comprendido a la vez de una manera tan exacta y amplia la que me he impuesto.

No me queda más sino pedirle sea mi intérprete cerca de sus amigos en el banquete de esta noche. Hubiera querido decir mi gratitud por la fe que han afirmado en la O. I. T. y darle las gracias al mismo tiempo por haber comprendido que todos los países, todos los hombres, sin distinción de estado social, partido o tendencia, tienen un igual interés en sostener esta organización por la paz nacional y por la paz del mundo.»

Alégrmonos de que la reacción no se haya salido de la suya, alegrémonos también de que intelectuales del valor de los señores Paimlevé, Aulard, Georges Scelle y otros se decidan a apoyar y difundir la labor que realiza el B. I. T., viniendo así a ayudar a la clase obrera organizada, que hasta ahora había sido la única en defenderla.

Aimé FLOREAL

París, marzo.

LOS FONDOS DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

En la «Gaceta» de hoy se publica una disposición oficial relativa a la intervención del Gobierno en la inversión de fondos de las Sociedades Obreras, con un propósito de restricción y molestia intolerables, pero además completamente ineficaces para resolver ningún fin práctico.

Sin tiempo para enterarnos detenidamente del alcance de la citada real orden, ponemos desde luego en aviso a las Sociedades Obreras contra estos desahogos del Poder público, que ahora, en manos de los liberales, como antes, sigue la trayectoria de una política reaccionaria, frente a la cual oponemos la energía que sea precisa en defensa de los intereses y de la independencia de la organización societaria de los trabajadores.

Oportunamente haremos los adecuados comentarios y formularemos las protestas que proceden contra una disposición que de modo tan directo afecta a la organización económica del proletariado español.

Aimé FLOREAL

POR LOS PRESOS SOCIALES

(POR TELEGRAMA)

HUÉSCA, 12.—Siguiendo la campaña por presos de la Confederación Nacional, se ha celebrado un mitin para abogar por la libertad de los presos sociales; reclamando amnistía y revisión de procesos políticosociales.—Arnalla, presidente.

Juventud Socialista de Barcelona

Se ha renovado el Comité de la Juventud Socialista, quedando constituido en la forma siguiente:

Miguel Tarín Cervera, presidente; Juan P. Sánchez Marín, secretario; Francisco González Juan, tesorero-contador; José Pérez Pérez y José Hernández García, vocales.

En su primera reunión acordaron, entre otras cosas de importancia, trabajar con entusiasmo la candidatura socialista en las próximas elecciones, organizar una gran campaña de propaganda, conferencias, veladas artísticas, excursiones, etc., las cuales serán anunciadas oportunamente.

Organizar una velada literaria en conmemoración del LII aniversario de la *Commune*, que se verificará en su local social, San Simplicio, 6, principal, el día 16 del corriente, a las diez de la noche.

Por último, se acordó cursar el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:

«Juventud Socialista de Barcelona pide revisión procesos políticosociales, se hagan efectivas responsabilidades desastre Marruecos e indulto José María Viñuela.—Sánchez, secretario; Tarín, presidente.»

¡Obrero! Aprende, estudia, porque cuanto más instruido seas mejor combatirás al régimen capitalista y más pronto se librará tu clase del predominio del mismo.

La situación sanitaria de Málaga

(POR TELÉGRAFO)
GRAVES DENUNCIAS

MALAGA, 12.—Asociación de inquilinos y vecinos de Málaga protesta contra el telegrama de la Cámara de Comercio negando los casos de peste bubónica, y denuncia el proceder de las autoridades que nada hacen en pro del estado sanitario de la capital y de la higiene de las viviendas, por su benevolencia con los propietarios.

Protesta contra un médico que pertenece a la Junta de Sanidad y contra un diputado a Cortes, dueños de casas que son focos de infección.

Se desatienden denuncias comprobables, tales como la venta de productos averiados en la vía pública y establecimientos, venta y elaboración comestibles fuera de las Ordenanzas municipales, abundantes criaderos de cerdos con inmundicias para abasto público. Estancamiento materias fecales en Pescadería Nueva, del alcantarillado general.—Por la Comisión: *Andrés Jiménez*.

Después de recibido el anterior telegrama, cuyas gravísimas denuncias hacen alusión tan directa a la conducta oficial de las autoridades de Málaga, llega a nuestro poder otro despacho telegráfico, suscrito por don Pedro Román, como presidente de la Asociación de Inquilinos, en nombre de la cual afirma que esta colectividad no se hace solidaria del contenido del anterior telegrama, aun cuando «no entra en el fondo de la veracidad de las denuncias».

Recogida la aclaración, lo importante en este caso es que no se supedita el interés de unos cuantos hosteleros a lo que exige la defensa de la salud de los vecinos de Málaga.

El mal, si existe, hay que denunciarlo en toda su crudeza para que pueda ser combatido con la mayor energía.

Impresiones de un Congreso

Los días 3 y 4 de este mes se celebró el Congreso anual ordinario del Sindicato de obreros mineros de Asturias.

Apresuremos a decir que desde hace cinco años, de los Congresos por este organismo celebrados, ninguno tuvo la importancia moral que este que acaba de verificarse.

Acudieron al Congreso 46 Secciones, con cerca de seis mil afiliados. Si se tiene en cuenta la situación de la cuenca minera no nos puede extrañar el pequeño número de Secciones y de afiliados, si estas cifras las comparamos con las de los años 18 y 19.

Por un lado, los períodos de crisis industrial, las arremetidas tremendas de la Patronal minera, y para colmar la obra, la funesta labor de los embaucadores de trabajadores, como lo demuestran ser los que se llaman comunistas y sindicalistas. Todo esto trajo una gran depresión moral en la voluntad de los mineros asturianos, en relación con el Sindicato Minero.

Teniendo en cuenta estos inconvenientes que citados quedan, no nos parecen pocas las Secciones ni los afiliados que al Congreso fueron a deliberar sobre el orden del día que se presentó.

Fue también uno de los Congresos en que mayor espíritu de cordialidad y compañerismo reinó entre los delegados. Cada uno habló como le pareció, opinó lo que le dictaba su conciencia, sin traba alguna. En el curso de las discusiones no hubo ni una llamada al orden, prueba de que nadie molestó a nadie. En una palabra: los mineros asturianos nos hemos honrado con la celebración del Congreso pasado, no solamente por los acuerdos de verdadero interés en él tomados, sino por la absoluta unanimidad que reinó.

El Comité Ejecutivo fué reelegido en su totalidad. Se acordó recabar del ministro del Trabajo exija a los patronos el cumplimiento del laudo que dió solución a la última huelga sostenida por nuestro Sindicato, y aparte pedir a la Patronal un aumento de salario, en vista—según se de-

mostró en el Congreso—de las buenas circunstancias en que hoy vive la industria minera, favorecida por la invasión francobelga de la cuenca del Ruhr.

También se acordó contribuir a la suscripción que la Unión General tiene abierta en favor de los obreros alemanes de la región invadida.

Se nombraron los cargos vacantes en el Comité de la Federación Minera. El compañero Manuel G. Peña fué nombrado vicesecretario, y delegado del Sindicato al Pleno de la Federación, José Ramón Parrado.

El compañero Llaneza fué reelegido como delegado regional para el Pleno de la Unión.

Se discutieron las propuestas de las Secciones, aprobándose muchas de ellas.

Entre los obreros de las minas ha producido muy buena impresión los acuerdos del Congreso. Puede asegurarse que nuestro Sindicato entra en una nueva era de prosperidad y de pujanza, que atraerá a sus filas a todos los esclavos de la mina.

C. BARBON

Turón.

Crisis de trabajo

EIBAR, 10.—La crisis de trabajo, fenómeno que caracteriza al sistema de producción capitalista, se ha presentado aquí una vez más, en condiciones un tanto extrañas, tras de las cuales se atisba algo que pudiera tener relación con maniobras políticas, dada la proximidad de las elecciones para diputados.

Ello es que se comienza a despedir gente de los talleres pequeños, y que en otros muchos se trabaja sólo medio día, ofreciéndose una transición brusca de aquellos mismos patronos que burlaban la ley de la Jornada, obligando a trabajar horas suplementarias.

Da fundamento a nuestras suposiciones el hecho de que un cacique de altura sueña con la representación de este distrito, en tanto que se halla en íntimas relaciones con la Patronal cierto agente del citado cacique, a quien tal vez convenga a sus fines producir determinados efectos. Bueno será que los trabajadores estén alerta por si la realidad nos hace ver más claro lo que hasta ahora sólo tiene carácter de sospecha.—C.

(POR TELÉGRAFO)

Reclamaciones al ministro de Fomento.

CIUDAD REAL, 12.—Reunidas en Ayuntamiento las representaciones de minas, comercio, comunidad labradores, organización obrera y prensa local, acuerdan dirigirse al Gobierno para que procure solución a la angustiosa y prolongada crisis obrera por paralización de las peticiones en pro de la cuenca minera provincia elevadas ministro Fomento. Las causas que motivan paralización minas son especialmente las elevadas tarifas ferroviarias y de transporte por puertos Levante. Ante situación insoportable urge que Poderes públicos intervengan antes que prolongado malestar clase obrera falte trabajo lamentemos consecuencias.—Por fuerzas vivas, *José Guerrero*.

ACTOS CIVILES

VALL DE UXO.—Ha sido inscrito en el Registro civil, con el nombre de Vicente, un hijo del conserje de la Casa del Pueblo, el compañero Vicente Aragonés, y de la compañera Encarnación Badenes.

Tanto la madre como el hijo disfrutan de buena salud.

UN CONCURSO

La Agrupación Socialista de Vicálvaro, Canillas y Canillejas convoca a un concurso para cubrir una vacante de profesor de primera enseñanza para la escuela laica que dicha Agrupación tiene establecida en la calle de Vallejo, número 49 (Ciudad Lineal). Los pliegos deberán dirigirse a nombre de Cándido Paz, calle de Vallejo, número 24, Ciudad Lineal (Madrid) hasta el día 10 de abril próximo. El Comité.

Correspondencia administrativa

AOIZ.—Teófilo Hernández. Recibidas 6 pesetas para suscripción.
ALMADEN.—Federación Local Obrera. Recibidas 2 pesetas para ídem.
CUEVAS DE SAN MARCOS.—Unión Benéfica Obrera. Recibidas 3 pesetas para ídem.
VILLANUEVA DE LA REINA.—Sociedad «La Perseverancia». Recibidas 3 pesetas para ídem.
ZARAGOZA.—Centro Ferroviario. Recibidas 9 pesetas para ídem.

Café de la Casa del Pueblo

Platos para mañana.
Vaca a la moda, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Chuletas de cordero a la portuguesa, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Entrecot en salsa picante, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.
Platos económicos.
A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.
A las seis: Ternera con judías, 1 peseta.
El jueves, a las seis, POTE GALLEGU, 1,75 pesetas.

Por los presos de Cáceres

Acuerdos de la Federación Local Obrera.

Continúan en la cárcel de Cáceres, cumpliendo la condena que les impuso un Consejo de guerra, veintiseis trabajadores, entre ellos varias compañeras, en favor de los cuales adoptó la Federación de Cáceres los acuerdos contenidos en el documento siguiente:

«Compañeros: Ha llegado la hora amarguísima de que sean encarcelados varios compañeros nuestros, condenados por un Consejo de guerra con motivo de los sucesos de junio de 1920, originados por la carestía de las subsistencias.

Las gestiones realizadas en defensa de los condenados no han dado resultado satisfactorio, y el martes, día 27, fueron reclusos en la cárcel de Cáceres para cumplir la condena de seis meses de prisión correccional.

El hecho, tan temido por nosotros como serenamente esperado por los sentenciados, llegó, y como consecuencia, ha llegado también para la colectividad obrera cacereña el momento de cumplir con un deber de solidaridad con los vencidos y hacer que sobre sus pobres familias no pesen, junto con la separación dolorosa de los seres queridos, la aflicción, además, de carecer del pan que ellos ganaban.

El acuerdo tomado por la junta general de Directivas el día 29 de enero anterior, al conocerse la sentencia de nuestros compañeros, fué el de defenderlos a todo trance, y si por fin ingresaban en la cárcel, entregar a sus familias, semanalmente, un subsidio de presos, equivalente al jornal medio que ganaban en su trabajo, contribuyendo cada asociado con veinte céntimos semanales, que se pagarán con el recibo corriente.

Cumplida por el Comité la primera parte de los acuerdos de la junta general, tiene que cumplir ahora con el deber de socorrer a los presos, y a tal fin, en los recibos de cuota, desde esta semana hasta que estén en libertad los camaradas presos, se fijará una estampilla con la cuota extraordinaria, haciéndose efectivas las dos cuotas juntas.

Cree el Comité no es necesario recomendar a los federados el cumplimiento de este deber, y que a los compañeros encarcelados no habrá de faltarles la ayuda material de todos.

Ellos están pagando culpas (si culpas hubo) de todo el pueblo, y a lo menos que tienen derecho es a que sus mujeres y sus hijos no carezcan de medios de vida.

El Comité será inflexible en el cumplimiento de este deber y hará que las Secciones y federados cumplan el suyo.

Cáceres, 28 de febrero de 1923.—Por el Comité: *Antonio Canales*, presidente.

La organización obrera de Cáceres, identificada con el sentimiento que ha despertado esta condena en la capital, sumará los recursos que obtenga a la suscripción popular que se ha iniciado para acudir en ayuda de todos los que sufren prisión por aquellos sucesos, en los cuales tuvo participación la mayor parte de aquel vecindario.

José Acero, de la Sociedad de Tipógrafos; Pascasio Gómez, de «La Redentora» (Obreros en Cal); y José Galapero, de «Aurora» (Oficios Varios); y Josefa Congregado y Manuel Álvarez Rodríguez, del Grupo Femenino, son los compañeros que pertenecen a la Casa del Pueblo. Para ellos, como para todos los presos, vaya nuestro más efusivo saludo, con el anhelo de que el Gobierno haga la justicia de no prolongar la prisión de los que sufren los rigores del Tribunal militar.

Comités y Directivas

LA ARBOLEDA.—Esta Sección del Sindicato Minero de Vizcaya ha renovado su Junta Directiva, que ha quedado formada por los siguientes compañeros:
Antonio Borrás, presidente; Gregorio Villarejo, secretario; Fausto Corredor, tesorero; Timoteo García y Gregorio Martínez, vocales.
TOLEDO.—Han quedado constituidas en la forma que se cita las Directivas siguientes:
Mutualidad Obrera: Domingo Alonso, presidente; Angel Martín, vicepresidente; Juan Martín de la Fuente y Mariano Ortega, secretarios; Ricardo Garrido, tesorero; Alberto Garrido, contador; Florencio Arellano, Cecilio Gálvez y Pedro Camacho, vocales.
Agrupación Socialista: Félix Fernández, presidente; Ricardo Garrido, vicepresidente; Julio Rubio, secretario; Manuel Rivas, tesorero; Salvador Matey, contador; Rafael Linarez, Manuel Rodríguez y Lucio Moreno, vocales.
Sociedad de Electricistas: Eugenio Galán, presidente; Tomás Carrisajó, vicepresidente; Nicolás Piquerías, tesorero;

Agustín Ortega, secretario; Antonio Zamora, contador; Tiburcio Marín y Regino Pliego, vocales.

POBLADURA DE DELAYO GARCÍA.—La Sociedad «La Agrícola» ha renovado su Junta Directiva, que ha quedado formada por los siguientes compañeros:
Vicente Ujitos, presidente; Eulogio Díaz, vicepresidente; Antón Lozano, secretario; Eulogio Vega, tesorero; José Domínguez, contador; Agapito Rodríguez y Fausto Barragán, vocales.

DE LA PUERICULTURA

Lo que nos figurábamos

«Con azúcar está peor», decíamos días pasados comentando la nota dada a la publicidad por el señor Gómez Herrero y con la cual pretendía atenuar el efecto causado en la opinión por la denuncia hecha por nuestro amigo Saborit respecto a las malas condiciones en que se servía la leche en la Institución municipal de Puericultura. Y no sólo está peor, podemos decir hoy, sino que se ha agravado bastante.

Decía el señor Gómez Herrero en su desdichada nota, y quizá para tranquilizar su conciencia: «por este motivo (el de entregar la leche en malas condiciones) se le han impuesto al contratista varias multas».

A esto va a contestar por nosotros la Contaduría del Ayuntamiento, Sección de Ingresos, con lo siguiente: «Desde el 1.º de abril de 1921 a la fecha no aparece multa alguna a nombre de don Amadeo Fernández Pardo.» ¿Está esto claro, señor Gómez Herrero? Para nosotros, clarísimo.

«No pagaba las multas, probablemente», decíamos en el breve comentario que hicimos a la mencionada nota del director de la Puericultura. Lo transcrito de Contaduría confirma en absoluto nuestra suposición.

Pero hay más todavía, y que demuestra la... tolerancia de ciertos señores con el contratista.

Afirma el señor Gómez Herrero que el hecho de presentar la leche en malas condiciones «ocurre con gran frecuencia». Y nosotros preguntamos: ¿Por qué se le tolera al contratista la reincidencia?

Porque el contrato de suministro de la leche, en su base décimocuarta, bien claramente dice que «si la no admisión de la leche fuera por causa grave, se le impondrá, por la primera falta, la multa de cien pesetas; por la segunda, la de 350 a 500, y si ocurriera la tercera, se dará por rescindido el contrato, con pérdida de la fianza?» ¿Está esto claro también? Creemos que bastante.

Y si no una ni dos veces, sino «muchísimas», ha ocurrido lo que denunciamos, ¿a qué se espera para rescindir el contrato y dar por perdida la fianza? ¿A no ser que merezcan más miramientos los intereses del contratista que la salud de los niños, como parece que sea, y en cuyo caso no hay más que hablar.

Vea, pues, el señor Gómez Herrero cómo su nota merece el calificativo que le hemos dado y procure en lo sucesivo impedir que los hechos se renitan, ateniéndose para ello a lo que en el pliego de condiciones para el suministro de leche se determina, y no vuelva a pretender defender lo que honradamente no tiene defensa posible: esto es, que el egoísmo de un particular sea causa de la mala alimentación de los niños.

Notas burgalesas

Humoradas de un... hombre bien pagado.

En nuestro ánimo no está, al disponernos a hilvanar este artículo, herir en lo más mínimo la honorabilidad de ninguna persona, por más que aludamos, al exponer nuestro pensamiento, a alguna. Nos guía exclusivamente hacer ciertas consideraciones a un asunto que ha dado no poco juego en esta localidad. Así, que si en nuestra exposición quedaran malparados el prestigio, seriedad y austeridad de algunos, culpepe nada más que a los hechos, que ellos son más elocuentes que cuanto nosotros podamos decir o censurar.

Es el caso relacionado con la elección de la Junta local de Reformas Sociales de Burgos.

A no haber degenerado en algo que hiere honras ajenas e inocentes—y al decir inocentes no es que creamos que haya culpables—, hubiera sido el desprecioso silencio la réplica más adecuada que debe recibir quien, si para un instante a pensar que él ha nacido de una mujer que rindió holocausto a la maternidad, no habría insinuado lo más mínimo a personas que son tan honradas o más que el aludido sujeto.

Conocemos perfectamente al que a fuerza de arrastrarse, cual los entes más abominables, ha llegado a la meta de sus ambiciones. Tenemos presente todo el *engendro literario* que inspiró su enfermiza imaginación en los distintos órganos periodísticos que tuvo el Círculo Católico de Obreros de Burgos, por cuya razón no nos ha extrañado el que ahora, en ocasión de la elección de la Junta local de Reformas Sociales, haya destapado la

esencia fecal que guarda consigo para demostrar a quienes le pagan que sabe corresponder *dignamente*.

Al ambicioso que nos ocupa le entró un mal gusto de boca al enterarse de que la Casa del Pueblo de Burgos ganara en votos al Círculo Católico en la elección que nos ocupa; y, ¡es claro!, de alguna forma tenía que desinfectarse del hedor que acumula constantemente. En el periódico incoloro—pues ha tenido más cambios que el dictador Lerroux—titulado *El Castellano* se despachó a su gusto en contra de los socialistas.

Conste, desde luego, que jamás fuimos partidarios de defender sinrazones: nos inspiramos en la idea socialista por haber gustado de su savia en los libros de sus panegiristas más celebrados, razón por lo que para nosotros, lo más esencial, es la defensa del ideal, aunque de rechazo salgamos perjudicados. Si hay error o no en el número de votos, allá los encargados de dilucidar la cuestión.

¡Ah! Si la cuestión hubiese tenido un epílogo en la elección de la Junta local no nos habríamos molestado en escribir nada; no merecía la pena. Pero en su segunda parte sí hemos creído justo salir a la defensa de la verdad y la honra escarnecidas y atropelladas.

El Grupo Artístico de la Casa del Pueblo organizó una función teatral en el coheso principal a beneficio de la Cantina Escolar. Se representó el drama de Dícanta titulado *Juan José*. Bueno; pues este sacrificio y este altruismo demostrado por los compañeros del Grupo, para aliviar en algo la precaria y triste situación de los que la desgracia de haber nacido en cuna humilde les colocó en el trance de acudir a recibir amparo en la Cantina Escolar, lo recompensa *El Castellano* con un editorial infame, del que copiamos estos dos párrafos, que ellos solos se comentan:

«Ni la más ligera censura ni la salvidad más leve ha merecido del colega—se refiere a un diario de esta capital—la perpetrada prostitución de una fiesta benéfica, tomada como celestina encubridora de un espectáculo vitando.

Conste que la cantidad de tal manera recaudada, como fruto de pecado, no nos parece que pueda dignamente admitirla ninguna institución de Beneficencia, por necesitada que se encuentre.»

«Eh, qué tal? ¡Vaya parrufitos! Bueno; todo lo que escribe este chupífero ambicioso difamador es así: como amantando por jesuitas. Claro que de jesuita tiene bastante, porque propiamente parece uno disfrazado.

Se nos ocurren muchas cosas que poder decirle a este... *hombre bien pagado*—tiene varias bicocas que le dan mucho dinero—; pero hemos dado ya demasiada extensión, contra nuestro propósito, a este artículo, y vamos a terminar recomendando a nuestro amigo que lea y relea bien el drama *Juan José*, para que se percate perfectamente del fin que perseguió Dícanta al escribir su obra inmortal.

Para que se vea que nuestra insignificancia no quiere obrar por sí, creemos oportuno reflejar en estas columnas el juicio que le merece al maestro de cronistas, Antonio Zozaya, el drama de Dícanta, y que pocos días ha publicado en un periódico de la corte.

En síntesis, dice el gran periodista: «La más grande, lo más humano, lo más sublime del drama está en el monólogo que el protagonista sostiene en la cárcel cuando el *Cano* lee la carta en que *Andrés* le comunica la pérdida de *Rosa*, y exclama que ¡no sabe leer!, para poder despedazar con los dientes las palabras en las que se dice la mala noticia. También cuando pide trabajo y se lo niegan. ¡Habrá caído en las garras del robo y después del crimen si la sociedad le hubiera dotado de lo conveniente para registrarse como modelo de ciudadano?»

Estamos identificados con el pensamiento de Zozaya en este respecto. ¿El ambicioso, objeto de este artículo, da la misma interpretación? Lógicamente pensando, no cabe duda que la daría; pero ¡es tan difícil que sea lógico el educado en sentido jesuíta!

Noticias cortas

DE ESPAÑA

Para quitar el mal sabor que parece haber producido al señor Alba la visita a Palacio del señor Delgado Barreto, el rey convidó el sábado por la tarde, a tomar un té con pastas, al ministro de Estado. ¡Y todos tan contentos!

—Siguen circulando rumores relativos al resultado del Consejo de guerra celebrado en Ceuta por el desfalco de Larache. La versión más extendida es la de que el capitán Jordán ha sido condenado a veinte años de cadena.

—Estando haciendo ejercicios de tiro en el campo de Carabanchel, ha estallado una granada en la recámara de un mortero y han resultado muertos un cabo y un soldado y heridos otros cuatro soldados, todos ellos al servicio de la pieza.

—El ministro de la Guerra ha publicado dos reales órdenes para que se acelere la tramitación de las sumarias por la catástrofe de Melilla. —El ministro de la Gobernación ha desmentido que haya sido declarado puerto sucio el de Málaga.

—Una densa niebla durante la noche última ha hecho imposible la navegación en el estrecho de Gibraltar. Varios vapores han tenido que modificar sus rutas.

—Se ha producido un incendio en Bilbao en un depósito de materias inflamables de aquel Ayuntamiento. Hubo numerosas explosiones, y resultaron cinco bomberos heridos.

DEL EXTRANJERO

Samuel Gompers, el líder de la Federación Americana del Trabajo, se halla enfermo de gravedad a consecuencia de una neumonía. Su estado es más delicado a causa de sus ochenta años de edad.

—En el Parlamento de Lisboa se han apaleado dos diputados, sin más consecuencia que el consiguiente escándalo.

—Parece ser que Alemania redacta un nuevo plan de reparaciones para entablar relaciones con los aliados.

—Se produce una explosión en un taller de pirotecnia de Torres Vedras (Portugal) de la que resultan varios obreros heridos.

Espectáculos

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez y cuarto, Cristalina.

ESLAVA.—A las seis, El ardid y El dilema.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y media y a las diez y media, Despedida De Galenos y los augustos Gasparini y Guerra. Exitos enorme de Los Codona, Banda Asti, Adrian a y Charlot, Isla and Kelly y los reyes de la gracia Pippo, Seiffert, Pompoft y Teddy.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto, Pasión y muerte de Jesús.

ROCA
FOTOGRAFO. TETUAN, 20
Teléfono, 324
Retratos artísticos.
Amplificaciones inalterables.

El más fino, el más puro
COÑAC FARO
Pedido en todas partes.

Café Bar Siglo XX
Plaza del Angel, núm. 19
TELÉFONO 30-34 M.
Cervecería.—Mariscos.
Bocadillos en toda clase de fiambres.
Especialidad en ensalada rusa.
UNICA SUCURSAL:
Glorieta de Quevedo, 2.
TELÉFONO 24-27 J.

R. FERNANDEZ ROJO
Grabador.
Fábrica de sellos de caucho
Marchamos de plomo y acero
Fuentes, 7, Madrid.—Tel. 415-M.

IMPRESA
de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 14-02-M.

TORRENT Y COMPAÑIA
Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Valgame Dios, 6, imprenta.

¡Obreros! Pedid en todas partes la hoja de afeitar
ELYSIUM
La mejor y más económica.
Depositarios: Aguilar Hnos.
Carretas, 5, Madrid.

ACCIDENTES DEL TRABAJO
Ley de 10 de enero y reglamento de diciembre de 1922.
profusamente anotados y concordados.
2,50 pesetas, ejemplar.
Los pedidos de provincias vendrán acompañados de su importe, más 35 céntimos para franqueo y certificado.

IMPRESA, MADERA, &

LEY ELECTORAL
PARA
DIPUTADOS A CORTES Y CONCEJALES
Contiene notas aclaratorias y apéndices sintéticos referentes a las funciones de las Juntas Municipales y de los apoderados, interventores y electores socialistas.
Precio, cincuenta céntimos.
Pedidos a esta Administración, acompañando a su importe 35 céntimos para franqueo y certificado.